

Секция «Юриспруденция»

Цена чести: клевета в польском законодательстве.

Аугушчик Соня Мария

Студент

Варшавский университет, Юридический факультет, Варшава, Польша

E-mail: sonia_auguscik@o2.pl

Вопрос криминализации или декриминализации клеветы вызывает значительный резонанс во многих странах. Главная проблема состоит в тяжелом выборе между защитой свободы слова и свободы выражения мнения, а также защитой чести и достоинства личности. С одной стороны, Конституция сохраняет «прирожденное и неотъемлемое достоинство человека» (ст. 30 Конституции Республики Польша). С другой стороны, «каждому обеспечивается свобода выражения своих взглядов» (ч. 1 ст. 54 Конституции Республики Польша).

Проблема уголовной криминализации клеветы является спорным вопросом во многих странах, не исключая России и Польши. Российской аудитории знакома дискуссия вокруг клеветы в УК РФ. Можно напомнить, что ст. 129 УК РФ, наказывающая клевету, утратила силу в декабре 2011 года. Всего через полгода, в июле 2012 года, статья без каких-либо изменений была повторно введена в УК (ст. 128.1 УК РФ). В своем докладе постараюсь привести польский пример споров вокруг уголовной ответственности за клевету.

Согласно статье 212 Уголовного кодекса Польши простая клевета наказывается ограничением свободы, либо лишением свободы на срок до одного года (ч. 1 ст. 212 УК Польши). Клевета и оскорбление, совершенные с использованием средств массовой информации, наказывается в виде штрафа или ограничения либо лишения свободы сроком до двух лет (ч. 2 ст. 212 УК Польши).

Кроме широко критикуемой ст. 212 Уголовного кодекса Польши, общественные деятели и журналисты обращают внимание еще на одну спорную статью, которая гласит: «Публичное оскорбление Президента Республики Польша подлежит наказанию лишением свободы на срок до трех лет» (ст. 135 УК Польши).

Конституционный Трибунал вынес решение о соответствии статьей ратифицированному международному договору и Конституции (о ст. 212 УК Польши: Решение Конституционного Трибунала от 12 мая 2008 года, SK 43/05; о ст. 135 УК Польши: Решение Конституционного Трибунала от 6 июля 2011 года, P 12/09). Необходимо при этом отметить, что статью 212 Уголовного кодекса Польши Европейский суд по правам человека уже издавна критикует. С решением Трибунала не соглашаются тоже общественные деятели, журналисты и неправительственные организации. Главным противником является польский Гельсинский союз по правам человека. Он создал общественную кампанию «Уберем 212 УК», в которой выступали известные польские журналисты, писатели, деятели и юристы.

В доктрине появляется много сомнений. Главное из них - это жесткий характер санкций. Предлагаемое наказание кажется непропорциональным. Нарушение ст. 212 может повести к суровым санкциям в виде крупного штрафа, запрета на осуществление журналистской деятельности, и даже тюремного заключения.

Надо отметить, что в Польше судебное производство за клевету осуществляется, в основном, в гражданском, а не уголовном процессе. Именно поэтому ст. 212 почти не применяется.

Уголовная статья о клевете в Польше существует, но на практике она не действует. Защиту чести и достоинства человека в достаточном объеме обеспечивают нормы и механизмы гражданского права. Тогда зачем закон, который в принципе не применяется? Уголовный кодекс не должен являться «законодательным музеем», а должен развиваться и соответствовать меняющейся действительности. В Сейме Польши время от времени появляются законопроекты об изъятии статьи из Уголовного кодекса. Пока неуспешно.

Доклад хотелось бы закончить метким комментарием одного из журналистов, принимающих участие в кампании «Уберем 212 УК». Петр Найштуб сказал: «Уголовную ответственность за слово уже исключили из уголовных кодексов большинства европейских стран. Там, где эта статья осталась, никто ее не использует. (...) Давайте уберем 212 из польского уголовного кодекса. Тюрьмы — не для слов».

Литература

1. Конституция Республики Польша от 2 апреля 1997 года.
2. Уголовный кодекс Республики Польша от 6 июня 1997 года.
3. Решение Конституционного Трибунала от 12 мая 2008 года, SK 43/05.
4. Решение Конституционного Трибунала от 6 июля 2011 года, P 12/09.
5. Gardocki L. Europejskie standardy wolności wypowiedzi a polskie prawo karne // Państwo i Prawo. 1993. No 3.
6. Kulesza W. Zniesławienie i zniewaga (ochrona czci i godności osobistej człowieka w polskim prawie karnym – zagadnienia podstawowe), Warszawa, 1984.
7. Surkont M. Cześć i godność osobista jako przedmiot ochrony prawnokarnej // Nowe Prawo. 1980. No 4.